

## 共同富裕勇争先

# 齐溪镇弹好党建“三部曲” 走上绿色致富路

近日,在拥有“一金四银”省级民宿的基础上,齐溪镇又有四家民宿荣获开化县高等民宿称号,基本实现“一村一宿”的生态转型之路,逐步实现GEP向GDP的有效转变。

自2013年全省共推“五水共治”以来,浙江省母亲河钱塘江源头第一镇——开化县齐溪镇始终保持高站位、高要求,坚持以党建为抓手,治水为切入点,持续改善产业结构,美化绿水青山,积极探索“绿水青山就是金山银山”转化新路径,实现全镇人均旅游收入达3890元,走出了一条具有借鉴意义的绿色生态发展道路。

通讯员 朱福存 记者 余晓群

### 党建优产业 乐享美水曲

齐溪水库是开化县目前库容最大的水库工程,也是开化旅游的“金名片”之一。上世纪80年代末,该水库还是周边渔民的“金簸箩”,库区网箱养鱼规模一度达到22761㎡,存鱼总量近45万斤。大量肥料和鱼饵,直接导致水质氨氮含量超标,浮游生物繁盛,水质富营养化,当地水环境“岌岌可危”。

2013年9月,当地网箱养殖业经济增速达到高点,但当时的齐溪镇党支部毅然选择“刮骨疗伤”,发动党员走家入户劝导群众“走上岸”,鼓励群众开设渔家乐,坚决破除传统渔村“以鱼为渔”的传统发展模式。同时,镇政府主动发布助农销鱼、助农拆箱、提高渔家乐补助等一系列优惠政策,帮助农户顺利渡过转行的恢复期,历经8个月,库区网箱得到全面拆除。

“还好村党支部和乡政府帮我们销鱼、开农家乐,现在在家就能赚钱了。”齐溪村湖边鱼味馆经营者江建锋感

慨道。在多年深耕下,齐溪村村民人均收入较2013年翻了一番以上,且已初步打造成具有地方特色的清水渔村。

### 党建引企业 生态治水曲

“我们龙门以前一直是远近闻名的‘脏乱差’,谁能想到后来全镇第一个创4A乡村旅游村,村党支部将人和钱引进来,外出务工的人越来越少,进来旅游的人越来越多了。”龙门村风干肉馆经营者黄良利说。

作为开化县北片最偏远的源头山村,龙门村祖祖辈辈靠山吃山、靠水吃水。2012年村民人均收入仅有4115元,全县255个村人均倒数第5名。

2014年,龙门村党支部明确治水发展路总目标,坚持“软硬件”相结合做好村庄风貌改造:一方面,落实党员先锋带头作用,抓好河道禁渔、农村清洁工程;另一方面,紧紧围绕“治水造景、治污造景”的总设计,抓好治水治污工程的生态建设。

同时,村党支部主动打

破“山区思维”,积极“走出去”和“引进来”,鼓励开发河道轻旅游,先后引进玻璃栈道、漂流等水上娱乐项目企业,以“党建+产业”改善村庄环境,让村民办起农家乐。据统计,龙门村已发展民宿53家、638张床位,全年共接待游客18.4万余人次,村民人均收入达1.9万元,村集体年收入达83.5万元。

### 党建聚民声 全民护水曲

仁宗坑村依卧群山,地势错落,环境安静,河道水质常年保持在Ⅰ类水,自然风光迤邐,如何将景观“变现”一直困扰着村两委。

2014年,村两委就围着“水”开始大搞建设,实施改水、改厕、改“圈”的“三改”工程,全面拆除整治露天旱厕、沟渠,埋设污水管道1500余米、新建污水终端2个;投入70多万元开展河道景观综合治理项目,疏浚美化河道,修建了青石栏杆,安装了近千米彩灯,还用鹅卵石修建了13座小堤坝,既增加河道景观,又能避免鱼群在汛期时被冲走。

## 一起来“造” 凤凰塔

10月22日,开化县实验小学响应国家“双减”政策,组织部分师生前往凤凰塔开展秋季研学活动。此次研学活动前期准备充分、内容丰富,尤其是研学后学生们制作的凤凰塔模型作业,融合了多学科知识,丰富了此次研学活动的意义。

通讯员 廖林梦婷 摄



## 仅用5小时 开化警方成功协助抓获5名嫌疑人

本报讯(通讯员 张莉 郭珊)近日,县公安局巡特警大队和刑侦大队相互协作,5小时内成功抓获5名嫌疑人。

当天,开化公安接到丽水松阳公安紧急协查请求,需协助抓捕嫌疑人。接到松阳警方的协助请求后,开化县公安局高度重视,立即开

展部署,制定抓捕计划,组织警力开展抓捕工作。

上午9时许,巡特警大队出动6名“猎豹突击队”队员,在县城某宾馆内成功抓获郑某。郑某到案后,开化公安立即组织人员进行突击审讯和信息研判,初步判定剩余4名可能在开化城区以及华埠集镇一带活动。为防

止嫌疑人察觉后逃脱,巡特警大队兵分三路全力缉捕另4名嫌疑人。

11时40分,在刑侦大队的帮助下,抓捕一组成功在华埠镇某大排档附近抓获嫌疑人张某;12时15分,抓捕二组在开化县工人路附近抓获嫌疑人郑某;此时还有两名嫌疑人在逃,通过分析其

活动信息,锁定嫌疑人在开化金百汇一带活动的线索,抓捕三组立即在金百汇广场蹲守,经过近三个小时蹲守,分别于下午14时和14时30分许将卢某和邱某抓获。

目前郑某等5名嫌疑人已移交松阳警方,该案正由松阳警方进一步侦办中。

## 文明创建之 文明单位

## 拆除破旧广告 提升城市“颜值”

本报讯(通讯员 丘慧敏)为提升城市市容,减少安全隐患,近日,县综合执法局芹南中队对辖区内违规安装的以及老化破旧的灯箱广告牌开展摸底排查,并组织人员开展集中整治行动。

灯箱广告是商家宣传和招揽生意的主要手段,执法队员在日常巡查中发现,部分商户为了方便经营和招揽生意,经常在店外设置违规灯箱广告牌,部分广告牌已严重破损老化,不仅影响市容环境,还存在安全隐患。此次行动共拆除违规广告牌28块,整改破旧广告牌31块。

芹南中队将以此次整治行动为契机,加强日常巡查和管控力度,坚持发现一处、整改一处、拆除一处的原则,巩固整治成果,提升创建全国文明城市工作水平,打造整洁有序、和谐优美的城市环境。

## 创建全国文明城市 做文明有礼开化人

## 县卫生监督所 助力创文工作



本报讯(通讯员 杨淑颖)10月23-24日,县卫生监督所对公共场所进行疫情防控及创文监督检查。

此次监督检查主要针对县城、华埠、马金的理发美容、歌舞娱乐等场所。监督员要求监管对象做好“三码”联防,落实公共用品、用具消毒制度,设置一米线等工作。同时对各家经营场所的卫生许可证、人员健康证、门前五包、禁烟、基础卫生设施配备等情况进行检查。

接下来,县卫生监督所将继续加强创文检查工作,规范我市公共场所的经营行为,依法查处违法经营行为,为助力文明城市创建作出积极贡献。

## 开化县代表队 在市健康教育技能 比武中获佳绩

本报讯(通讯员 林琪)10月21-22日,由衢州市卫生健康委、衢州市总工会主办,市疾控中心承办的全市健康教育技能比武于江山市召开。

此次比武共设理论考试、针对性健康干预、健康科普讲座、健康传播新媒体制作四个环节。

经过两天的激烈角逐,开化县代表队凭借扎实的基本功荣获团体一等奖,县疾控中心余霞获干预演讲一等奖、理论测试二等奖、综合二等奖,人民医院姜素平获新媒体制作二等奖、综合三等奖,池淮中心卫生院郑晓获科普讲座一等奖、综合优胜奖。